

「烟卡」，该不该喊



连日来，家有孩子正在念小学的万州市民，几乎都收到了学校“致全体家长的一封信”，内容大同小异：一种“烟卡”游戏，正在侵蚀孩子们的成长，请家长们一定警惕、重视，防止孩子沉迷其中影响身心健康。

而在九龙坡、渝北以及全国其他不少地方，也正在对“烟卡”采取禁限措施，甚至专项整治。

沉迷“烟卡”对孩子有何危害？对这个在小学生中风靡的游戏，我们该如何看待和引导？



一学生在叠“烟卡”

班主任发抵制“烟卡”公开信

万州杨女士的女儿童童在万州清泉小学上学。5月28日，她收到女儿班主任用微信发来的“致家长的一封信”。信中称，最近一段时间，小学生群体中出现一种新风潮——玩“烟卡”。这种“烟卡”游戏中充斥着争强好胜心理、攀比心理、跟风心理，容易过度放大膨胀，可能会激发孩子们的不良倾向，甚至会让孩子沉迷上瘾，过度消费。

在信中，学校提醒家长提高警惕，充分认识“烟卡”游戏存在的风险隐患，不主动向孩子提供“烟卡”，不在孩子面前吸烟。呼吁各位家长配合学校，一起对孩子进行有效的监管，防止孩子沉迷“烟卡”游戏。

“这封信晚上6点多也发到了家长群里，夜里12点还有人讨论。”杨女士说，这几天她接送孩子，“烟卡”也一直是校门口家长们的热议话题。

杨女士还注意到，针对“烟卡”，万州近日多管齐下，当地教育部门通过“万州教育”公众号发布了公开信，提醒家长们重视“烟卡”游戏成瘾的危害，万州区官微也跟进发布公开信，强调对孩子进行疏导和有效教育，禁止“烟卡”游戏进校园。

多地 进行专项检查

“玩‘烟卡’是继萝卜刀、盘串后，在部分小学生中风靡的游戏，我们早就注意到它风靡背后的隐患和危害。”九龙坡市场监管局有关负责人说。

为保障未成年人身心健康，营造未成年人健康成长的良好社会环境，从5月21日起，九龙坡区市场监管局对文具、玩具类商家售卖“烟卡”的情况进行了专项检查。先后对重庆谢家湾学校、九龙坡区谢家湾（金茂）小学、鹅公岩小学、四川外国语大学九龙坡区附属小学等学校周边的20余家文具、玩具、零食店开展了检查，发现销售“烟卡”商铺3家，现场对其责令整改并下架销毁“烟卡”22余张（盒）。

此外，渝中区、渝北区、城口县也采取措施管控“烟卡”对孩子的侵蚀。城口县市场监管局于5月20日起，开展了为期1个月的校园周边“烟卡”专项整治。目前已检查商铺142家，查处违法商铺3家，下达整改通知书6份。

仍有店铺摆在显眼处售卖

记者调查发现，虽然多地开始采取措施抵制“烟卡”，但线上售卖却大行其道。网上还有不少烟卡折叠教程，以及“烟卡”稀有度排行、普及视频等。

在线下，也仍有售卖情况。5月29日中午1时，在人和实验学校对面的新文具店，不同样式的“烟卡”被摆在文具店显眼处售卖。售卖的“烟卡”，散卖1元1个。也有整装的，标明“义乌生产”的2元一盒，需自己折叠。贵的包装得很好，看上去像一包烟，里面一般装10个，售10元，售价相当于一包便宜的香烟。

女老板称，她售卖的“烟卡”，都是进货来的，都是印刷品，不是真烟盒做成的。最近一段时间，来买“烟卡”的学生娃儿多，但家长来为娃儿买的很少。

等到当天下午4点多，一名八九岁的男孩来买“烟卡”，记者问他为什么对“烟卡”如此着迷？他说，好玩、有趣，伙伴们都爱玩。

调查中，记者发现“烟卡”线上、线下俨然形成了产业链。线上主要是通过网络电商平台销售，线下主要是隐身学生用品产业链中，依托文具店、玩具店等场所售卖。



“烟卡”被商铺摆在显眼处售卖



九龙坡区执法人员在对售卖“烟卡”的店铺进行检查



城口县执法人员在对售卖“烟卡”的店铺进行检查

不同声音

“禁售‘烟卡’，一个最主要原因是它可能影响未成年人的身心健康（比如存在诱导未成年人抽烟或赌博的可能）。接下来，市场监管部门将加强监管，及时查处非法生产、销售‘烟卡’的行为。”

——九龙坡区市场监管局有关负责人

“《中华人民共和国未成年人保护法》第五十五条规定，生产、销售用于未成年人的食品、药品、玩具、用具和游戏游艺设备、游乐设施等，应当符合国家或者行业标准，不得危害未成年人的人身安全和身心健康。”

——重庆妙珠律师事务所律师倪世均

“某种角度上讲‘烟卡’并非新游戏，与许多人童年记忆中的拍三角板、扇洋画等活动类似，它曾承载着不少人难以忘却的‘童心’‘童趣’。如果除去该活动道具上的‘烟草’印记，它其实算得上一项有趣的的活动，并能锻炼眼、听、感和专注力。上一代人是这样成长过来的，不应夸大它的危害，或过于敏感。因此家长和老师都要注意不要步入一个误区，以防产生‘禁止效应’‘瀑布效应’，反而会引起更多人去尝试、关注，甚至追捧。”

我们有义务教孩子怎么玩。‘童趣’需呵护，在保护孩子天性的前提下，让规则更有弹性，给孩子的童年留下多彩的回忆，这是家长、老师、学校甚至社会都应当注意把握的。对小学生玩‘烟卡’，疏导很重要，家长要多观察孩子的兴趣、喜好，多和孩子沟通交流；学校要因势利导，反思‘烟卡’为什么对孩子有那么大的吸引力，并趋利避害地吸收，比如材料用干净美观的卡片取代烟纸，多开展学生爱参与的校园娱乐活动，以更健康的游戏替代玩‘烟卡’游戏。”

——重庆市家庭教育智库专家、重庆市家庭教育促进会会长杨桂林

“烟卡”

是一种以虚拟卡片交易为基础的游戏，玩家通过进行卡片收集、博弈交换和出售等操作来提升自己的等级和能力，因卡片大多是由废弃烟盒制作而得名。其玩法是参与者三五个人聚在一起，以空掌心击拍地面，卡片被掌风击中翻面就算赢，赢家就能带走这张“烟卡”。由于具有参与性、竞技性等特点，成为6至12岁之间的孩子（特别是男孩）爱玩的活动。